

空間大改造 設備煥然一新

八德市立圖書館 打造閱讀新天地

文／鄭秀圓 圖／侯聰慧

八德市立圖書館獲得教育部98年度「公共圖書館活力再造計畫」補助，改裝後的圖書館令人耳目一新，居民可以享受更舒適的空間，館方期望透過嶄新的閱讀氛圍，達成「書香育德」之願景。



➤ 圖書館角落可以看見閱讀民眾專注的神情。

耗資1,800萬元，歷經一年的時間，桃園縣八德市立圖書館，在民國99年底重新開張。改造後的圖書館變寬敞、動線規劃更為人性化，現在走進圖書館，處處可見學生在專心看書、銀髮族專注閱報的模樣，不少人直稱讚圖書館「好寬敞、好明亮、好舒服喔！」八德市立圖書館館長劉淑華表示，除了空間的改善外，也希望透過各式活動的推動，與生活結合，讓居民覺得閱讀很有趣，藉此提升閱讀力，營造書香閱讀風氣。

打造小巧溫馨的閱讀環境

八德市立圖書館位在市公所旁，共有4層樓，總樓層面積有124.6坪，當初因為館內空間不足，空間的運用也不夠理想，決定推動空間改造計畫，改建後的圖書館煥然一新，並獲得「98~99年度公共圖書館閱讀環境與設備升級計畫執行成效優良圖書館」獎項。

館長劉淑華侃侃而談地說，館內設備幾乎有20多年沒有變動，都相當老舊且不敷使用，所以



➤ 天花板波浪造型，營造童話般地閱讀氣息。

比較不會吸引讀者進入圖書館，透過這次的經費補助，整館除了外面的殼沒換，館內幾乎全部重新翻修，希望營造小巧、溫馨舒適的閱讀空間，吸引更多的小朋友以及家長前來閱讀。

為了鼓勵附近中、小學學生多多使用圖書資源，因此特別著重兒童的閱讀環境。現在走進一樓「親子悅讀園」，可以看到天花板波浪造型，彷彿像是童話城堡一樣，色彩相當鮮明活潑；二樓「書香閱讀園」為書庫區，特別增設上網區以及童話故事區，並且在陽台設置桌椅，供民眾看書，相當愜意；三樓「學習服務中心」為行政辦公室和研習教室；四樓「靜心勤讀園」則是學生自修的空間。

劉淑華表示，圖書館在民國98年獲得教育部「公共圖書館活力再造計畫」1,000萬元補助，加上地方自籌款800萬元，得以讓圖書館重新翻修。這次改造特別重視動線規劃，像是圖書館設有門禁系統，可以過濾複雜分子出入，除此，父母在雜誌區看書，可以清楚看著小孩子活動，透過有效規劃路線，讓環境的使用更加便利。

封館整修 仍持續閱讀推廣

談到封館整修的時候，圖書館如何運作？劉淑華則娓娓道出當初的搬遷畫面，想起在鐵皮屋的日子，就像是最辛苦也是最甜蜜的負荷。劉淑華表示鄉鎮圖書館館員很少，目前正式人員有4位，臨時人員有5位，當時搬遷的時候，不論是黏紙箱、下架、裝箱，全部由館員一手包辦。另外，改裝前的圖書館沒有電梯，所以館員就要抱著書箱，從3、4樓層走下來，過程相當辛苦。她打趣地說，搬遷的時期就好像加工廠一樣，每個館員都是穿短褲短袖，揮汗如雨地工作。

書籍打包裝箱後，暫時搬運到廣興農會的倉庫，辦公室則移到對面警察局旁的一個廢棄鐵皮屋。鐵皮屋有2層樓，一樓設置自修室，因為圖書館在鄉鎮市扮演重要的閱讀場域，所以無論如何一定要提供學生唸書場所。

此外，圖書館的辦公室在2樓，在此期間要忍受鐵皮屋悶熱難耐的工作環境，還要持續辦理



➤ 自修空間明亮舒適，是八德學子讀書聖地。



➤ 館長劉淑華（左二）與館員們努力打造八德閱讀藝文環境。

居民閱讀和藝文活動、舉辦各項研習課程、編列新進書籍上架、監督圖書館工程、貼磁條等，這些劉淑華都一一克服，只希望前置作業可以快速完成，讓居民早一點享受新館設備。

處處充滿閱讀藝文氣息

改善硬體設備之後，圖書館更加充實軟體內容，舉辦各式閱讀、藝文活動。劉淑華表示許多課程都已經額滿，民眾參與相當踴躍。

例如今年在研習室舉辦的成人讀書會以影像為主，透過影片的觀賞，學員間進行討論分享，探索像是親子、家庭、婚姻中的互動關係、愛與生死等主題。

另外，今年暑假專門為學童開設「小朋友科學營」，以淺顯有趣的實驗方式，呈現自然與科

學的原理，達到寓教於樂的效果；「動手玩創意」，讓小朋友發揮天馬行空的想像，動手做出創意書籤、禮物盒等作品；還有「閱讀美食好味道」讀書會班，從閱讀與美食相關著作延伸探索美食世界。

針對0~3歲學齡前的兒童，除了贈書之外，圖書館在去年特別邀請小兒科醫生幫小朋友健檢，也讓家長了解幼兒教養相關問題，並且請老師教導父母如何帶領孩童閱讀。在二樓的童話故事區，則舉辦志工阿姨說故事活動，透過生動地解說，啟發學童閱讀的興趣，並且鼓勵家長與小孩共讀，共享讀書樂趣。

除此之外，在圖書館許多的角落，處處隱藏不少駐鄉藝術家的創作，像是在玄關處可以看到知名書法家許瑞龍的作品、或是在圖書證印製第一屆駐鄉藝術家黃昆林的畫作……等等，館內尋



➤ 電腦設備增設至4台，讓民眾充分使用線上資源。

求各種機會與在地藝術家合作，提升推廣八德藝文氣息。

館內提供無線上網 相當便利

除了充實館藏、舉辦各式閱讀活動之外，圖書館也特別增加網路設備。劉淑華表示，以前只有1台電腦僅供檢索，現在增設置至4台，並且整館提供無限上網，民眾可以隨時拿筆電在圖書館任何角落使用網路，相當便利。

此外，目前已經在圖書館網頁規劃許多與民眾互動的活動，像是設置「閱讀好獎」鼓勵讀者借閱書籍，一旦累積一定的閱讀數量，便可以兌換小禮物、提供研習課程表，讓民眾參閱報名、設置課程討論區，增加與學員間的互動……等等，內容豐沛充實。

大湳分館搬遷 創造藝術、影像新空間

「閱讀的推動很重要，因為圖書館人力很少，而現在又要辦很多閱讀、藝文活動，但還是堅定地持續舉辦閱讀推廣。每當參與的居民反應在活動中有所成長，這讓我們工作同仁很開心也很有成就感，就算辛苦也甘之如飴。」劉淑華有感而發地說。

總館改造後，接下來又要緊鑼密鼓籌備大湳分館搬遷事宜。原本的大湳分館只有1個樓層，閱覽區與自修空間相當狹隘，並且會互相干擾，因此目前籌備將圖書館藏移至中正堂，這個歷史建物過去為軍方播放電影的地方，進駐後，館藏特色將以藝術、影像為主，接下來會有電影播放的計畫。

劉淑華堅定地表示，圖書館處理事務相當多，即使人力資源不足，還是要想盡辦法不讓閱讀活動缺席，未來會繼續舉辦閱讀相關活動、充實館藏，提升閱讀力以及書香氣息。



➤ 二樓陽台設立閱讀空間，相當愜意。